

Отзыв

на автореферат диссертации
Душина Алексея Владимировича

«Теоретико-методологические основы государственного регулирования воспроизводства минерально-сырьевой базы», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 008.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования)»

Обращение к воспроизводственной тематике сегодня является отражением отчасти повышенного интереса к этой проблеме в связи с экономическими кризисами 90-х и 2000-х годов, а отчасти продолжающегося с 60-х годов интереса к пределам экономического роста. Минерально-сырьевая база – объект для изучения не только геологов и горняков, но и экономистов. Обеспечение промышленности сырьем в нужном количестве, требуемого качества и по разумным ценам – задача экономическая, тем более что добыча полезных ископаемых и, прежде всего, углеводородов остается основой российской экономики. России пока удается сохранять общий уровень добычи минерального сырья, но провалы в геологоразведке 90-х и 2000-х годов, связанные с периодом реформ, когда добыча существенно превышала подготовку новых объектов в перспективе ближайших двух десятилетий приведут к значительным затруднениям в поддержании добычи на требуемом уровне, поэтому установление условий для воссоздания отечественной минерально-сырьевой базы и совершенствование государственного регулирования в этой области является актуальной темой.

По автореферату диссертации Душина А.В. заметно, что автор значительное внимание уделяет теоретико-методологическим аспектам рассматриваемых вопросов, что придает работе фундаментальный характер. Анализ государственной сырьевой политики, ее принципов, а также ключевых экономических механизмов воздействия на пользователя недр позволил автору выявить проблемы государственного регулирования воспроизводства минерально-сырьевой базы, которые исследуются в работе с позиции институционального подхода. Судя по автореферату диссертации, значительное внимание автор уделил развитию методологии экономической оценки минеральных ресурсов. Интересен разработанный автором подход к экономической оценке минерально-сырьевого потенциала на основе показателя ценности запасов в недрах, который по авторской задумке отражает воздействие

институциональных условий на эффективность использования капитализированных запасов полезных ископаемых, что способствует повышению достоверности оценочных процедур на ранних стадиях геологоразведочных работ.

Также вызывает интерес разработанный автором методический инструментарий геолого-экономического районирования, служащий основой определения направленности геологоразведочных работ в рамках государственных программ ВМСБ для условий территорий нового хозяйственного освоения с использованием методов кластеризации, ориентированный на их комплексное освоение при опережающем развитии транспортной и энергетической инфраструктуры. При этом автор опирается на разработанные методические положения по экономической оценке минеральных ресурсов обоснованные автором ранее, включая использование показателя ценности запасов в недрах. Примечательно, что реализация подхода осуществлена с использованием современного программного обеспечения на основе ГИС-технологий. Также обращает на себя внимание разработанный Душиным А.В. методический подход к оценке экономической эффективности геологоразведочных работ, учитывающий специфику стадийности этого процесса и предусматривающий использование качественных критериев оценки на этапах региональных исследований и общих поисков и количественных критериев на этапах поисково-оценочных работ и разведки. Таким образом, представлены практические рекомендации по преодолению существующей правовой коллизии в области оценки эффективности геологоразведочных работ на ранних стадиях. Очень важным нам представляется вывод о необходимости пересмотра действующих межбюджетных соотношений в сторону увеличения полномочий регионов, в том числе по лицензионной политике в области регулирования недропользования.

В качестве замечаний необходимо отметить несколько устаревшую информацию по капитализации нефтегазовых компаний (стр. 25, табл.2) и недостаточное раскрытие в автореферате диссертации причин снижения уровня институциональных рисков в России по никелю, меди, платине, палладию и рост уровня – по золоту, железу и углю (стр.26, рис.8). Однако указанные замечания не снижают ценность диссертационного исследования.

Диссертационное исследование Душина А.В. отличается обладает научной новизной и практической значимостью, отвечает критериям

Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемых к докторским диссертациям, а её автор – Душин Алексей Владимирович – заслуживает присуждения ученой степени доктора наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования).

Первый заместитель директора
Автономного учреждения Ханты-
Мансийского автономного округа – Югры
«Научно-аналитический центр
рационального недропользования
им. В.И Шпильмана»



Стулов
Петр Александрович

25.09.2014

Адрес: 628007, г. Ханты-Мансийск, ул. Студенческая, 2,
тел. (3467) 353302; e-mail: StulovPA@nacrn.hmao.ru